化普法宣传教育

家住旬阳市某镇的曹老汉,最近遇上了糟心事:3月 份,在为一家花卉公司提供劳务过程中,不慎从高处跌 落受伤,经治疗痊愈后,双方却因赔偿事宜多次协商无 果。无奈的曹老汉在进行法律咨询后,以花卉公司为被 告提起民事诉讼。经综合分析研判,一场别开生面的普 法宣传+"三力联调"+司法确认+后续执行等多方参与。 "一条龙式"的法律服务有序推进。很快,这起困扰曹老 汉很久的纠纷得以成功化解。合法权益得到维护的曹老 汉,脸上满是笑容,紧锁的眉头也舒展了,不时向全体工 作人员竖起大拇指

近年来, 旬阳市司法局坚持践行法治为民, 不断强 化法治宣传教育,探索运用"三力联调",完善提升公共 法律服务,增强依法履职能力,为全市高质量发展提供 坚实的法治保障。先后被表彰命名为"'1+1'中国法律援 助志愿者行动贡献突出单位""全省人民调解工作先进 集体"。该市先后被表彰命名为"全国法治县创建活动先 进单位""全国'七五'普法中期先进县""全省法治政府 建设示范县"。

> "自从学习了《民法典》以后,我们社区的邻里纠纷少了, 各方面都有了明显改善,大家的关系也都很融洽、和谐。我觉 得我们这里的老百姓能有这么多、这么好的学习法律知识的 机会,非常好、特别好!"旬阳市蜀河镇龙头嘴社区居民柳花 娥对笔者说。

> "法以砥焉,化愚为智"。真正的法律既不是刻在大理石 上,也不是刻在铜表上,而是要铭刻在公民的内心深处。做好 普法宣传教育是推进全面依法治国的重要工程,更是安邦固 本的基石。法治宣传要创新宣传形式,注重宣传实效。

> 去年以来,旬阳市司法局紧扣"八五"普法规划,以推动 全社会树立法治意识为核心,以构建"普治并举"大格局为抓 手,认真落实"谁执法谁普法"责任制。把握重点内容,明确 "学什么";突出重点对象,明白"谁来学";落实重点措施,明 晰"怎么学"。以创新的精神谋划和推进法治宣传教育工作, 确保法治宣传教育"接地气""有特色",群众易于接受、喜闻 乐见,并取得实效。

> 县级党委换届后,及时调整普法工作领导小组,成立全 市"八五"普法宣讲团,各级各部门结合实际,成立普法宣传 小分队,举办"干部学法大讲堂"、"讲习说法"微课堂、"乡村 振兴学堂""院落式普法会"等,以线上线下等多种方式,全方 位、高频次开展"宪法宣传周""美好生活民法典相伴""法治 集中宣传月"等主题普法活动,使法律知识走进各级党委中 心组、机关单位、乡村、社区、学校、企业、网络和家庭。

> 建立法官、检察官、司法行政工作人员和行政执法人员 以案释法及媒体公益普法制度,将案件审理现场、矛盾纠纷 调处现场和行政执法现场变为生动鲜活的普法课堂,使普法 宣传教育更富影响力、吸引力和感染力,更具有广泛性、时代 性和有效性。积极主动服务乡村振兴,在"1镇22村6个样 板"乡村振兴示范点探索实践"334"镇村普法依法治理示范 点建设,初步取得成效。着力做好乡村"法律明白人"培养和 民主法治示范创建等工作,首批 193 名乡村"法律明白人"已 正式上岗,创建全国及安康市民主法治示范村 190 个。探索 打造地域特色和法治文化相结合的旬阳名片,先后建成法治 宣传教育基地 1 个、法治文化长廊 50 处、法治宣传专栏 320 个、法治文化书屋(角)330处。普法宣传教育从说教式、灌输 式、被动式向文化熏陶、感性共鸣、自觉接受转化,法治思维 和法治观念在潜移默化中深入人心。

> 去年以来,全市共组织各级党政领导班子学法80场次, 组织调整提拔科级干部任前法律培训考试 13 场次 240 余人 次;开展送法进校园 120 场次、送法进村入户 530 场次、送法 进企业等活动 28 场次,推动形成全社会尊法守法学法用法 的良好氛围。



司法所工作人员结合中心工作开展灵活多样的"院落 式"普法宣传



旬阳市法治宣传教育工作会议全面部署"八五"普法工作



构元镇民法典主题宣讲

治清风润旬阳

- 旬阳市司法局践行法治为民工作纪实

通讯员 鲁绪琴 屈先华

"同堂三代人世间,福寿双全享赋闲。含饴 弄孙乐不倦,亲情颐养得天年。"照理说,年逾 古稀正是安享晚年的时候,但旬阳市某镇75 岁的王某和72岁的杨某夫妇二人却产生了矛 盾。杨某一怒之下,将王某告上法庭,请求解除 二人夫妻关系。司法所在接到当事人家属的求 助后,不等不靠不拖,迅速上门了解具体情况。 在尊重两位老人意见的基础上,及时联系基层 法庭、村调委会等展开"三力联调"。调解当天, 老人的子女全部到场,工作人员与家属一起从 家庭、亲情、法律规定等多角度向二人阐理释 法,解开他们的心结,成功化解了他们之间多 年的积怨,并在生活细节和养老等方面进行充 分沟通,形成了一致意见。最终,两位老人相互 谅解,携手回归生活。

探索运用

三力联调

』,让法治理念落地生根

近年来,旬阳市司法局针对乡村调解组织 能力建设不足、作用发挥不力、调解效能不高 等制约因素,深入践行新时代"枫桥经验",以 解决群众最急、最难、最怨问题为重点,大胆探 索推出"三力联调"模式,形成"行政+司法+道 德"三方力量同步发力、各有侧重、相互配合, 构建集中统一的联调模式。

成立了以市委常委、政法委书记任组长的 市级"三力联调"领导小组,镇村分别成立了以 镇党委书记和村(社区)党支部书记任组长的 镇村"三力联调"领导小组。建立了人民调解 "以案定补"长效机制,市级人民调解工作业务 经费按照全市人口人均1元钱、镇级按照辖区 人口人均 2 元钱、村级按照每村每年 5000 元 的标准,全部纳入财政预算,按照最低 100 元 最高 1000 元的标准落实调解补助,激励形成 广大调解人员主动寻找纠纷调解的良好格局。

完成 21 个新时代"六好"司法所创建和提 升工作,并积极开展"枫桥式"司法所创建。着 力推进个人调解工作室建设并规范日常管理,

"谢谢你们为我拨开了头顶的黑云,讨回 了公理!谢谢法律援助救我于水火之中,为我 主持了公道正义!"一起历时三年之久的婚姻 家庭纠纷受援当事人洛某说完,双手捧起一面 写有"为百姓讨公理,为群众持正义"的锦旗, 送到旬阳市法律援助中心工作人员手中,一再 表达自己的感激之情。

"贫困群众遇到法律纠纷,没钱请律师怎 么办?""农民工讨薪难,该如何维权?""群众遇 到涉法涉诉问题,如何及时得到法律帮助,避 免恶性事件发生?"……为此,旬阳市司法局积 极作为,建成市镇村三级公共法律服务实体平 台,畅通"12348"公共法律服务热线平台,充分 发挥值班律师和法律援助窗口作用,开通农民 工讨薪"绿色通道",成立"妇女儿童维权岗" "退伍军人维权站""青少年维权岗",建立援调 对接、案件回访、案件评查等机制,对法律援助 工作进行综合考评,全面提升法律服务的水平

在白柳、棕溪等地成立了个人调解室 4 个。完 善矛盾纠纷定期排查、调处、化解等制度,充分 发挥人民调解"第一道防线"作用。桐木镇人民 调解员黄家华被评为"全国模范人民调解员", 带动全市调解能力水平不断提升。

市镇村(社区)及行业调解委员会建成标 准化的调解室,配齐了专兼职人员并落实了专 职调解工作人员报酬待遇。选聘镇村干部、联 村政法干警、治安中心户长、网格员、"两代表 一委员"、乡贤精英、群众自治组织、妇联主任 和农村"五老人员",建立"三力联调"人力资源 库,积极参与矛盾纠纷调处工作。

开辟诉调对接"绿色通道",解除群众"官 司难打"后顾之忧,对调解成功的协议,经调解 组织和调解员签字盖章并经过当事人签字后, 由镇村调解组织引导当事人按照相关法律法 规规定,向法院申请确认其法律效力。法院依 法受理审查,符合法律规定的,裁定有效并作 出司法确认裁定书,不符合法律规定的,作出 不予确认决定书并积极协助各级调解组织重 新进行调解或直接引导进入诉讼程序。确保定 分止争、案结事了,减轻当事人诉累,维护当事 人权利,也节约了司法资源,树立了司法权威, 提高了矛盾纠纷化解的成效。

"三力联调"模式先后被中央、省、市各级 主流媒体采访报道,并荣获陕西省第二届"十 大法治事件"提名奖,入选《平安陕西建设创新 案例选编》, 入围"全国社会治理创新案例"。 《旬阳市探索基层治理过程中的做法与经验》 获全省党校(行政学院)系统第35次理论研讨 会三等奖。

去年以来,全市共排查各类矛盾纠纷 3333件,成功化解3275件,其中复杂疑难案件 634件,有力维护了基层社会大局的和谐稳

同时,加大法治宣传和法律服务的融合力 度,组建法律服务团队,成立法律援助志愿者 服务队,持续推进"一村(社区)一法律顾问"工 作常态化开展,着力打通法治宣传和法律服务 为民惠民"最后一公里"。去年以来,全市共办 理法律援助案件657件,公证案件858件(其中 免费援助公证74件),为维护弱势群众的合法 权益作出了较大贡献。

打造"信念坚定、执法为民、敢于担当、清 正廉洁的司法行政队伍,持续提高全民法律素 质和法治意识,不断提升司法公信力、群众满 意度和社会安全感……" 这是 2022 年初旬阳 市司法局向旬阳市委、市政府和全市广大干部 群众作出的庄严承诺。全体司法行政人正以一 个个坚实而又隽永的脚印,组成了一串串余韵 悠长的动人音符, 共同奏响了一部砥砺前行、 追赶超越的铿锵乐章!



旬阳市委书记陈红星在旬阳市司法局调研指导 司法行政工作



旬阳市长罗本军深入社区调研涉疫矛盾纠纷排 查化解工作



安康市司法局局长周丰在旬阳调研"三力联调"工作



旬阳市首批 193 名乡村"法律明白人"正式上岗



旬阳市公共法律服务中心



群众在法律援助中心进行法律咨询



安康市旬阳县 全省法治政府建设示范县

二〇二〇年十二月

全省法治政府建设示范县



全国法治县创建活动先进单位

